

Секция «История России с древнейших времен до начала XX века»
Александр II глазами испанских дипломатов (1858-1868)

Коурдакова Анастасия Михайловна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия
E-mail: kourdakova@gmail.com

Личности Александра II посвящено немало как отечественных, так и зарубежных исследований. Однако до сих пор его персоне не разбиралась в контексте испанской дипломатии. Члены посольства в Санкт-Петербурге всегда своевременно в официальных донесениях информировали Мадридский кабинет о деятельности монарха.

Данное исследование ставит своей задачей проанализировать предоставлявшуюся испанцами информацию, выявить определенные тенденции в их характеристиках российского государя. Работа базируется на неопубликованных донесениях из Национального исторического архива (г. Мадрид, Испания).

Депеши, упоминающие об императоре, можно разделить на две группы: на те, что передают официальную информацию о передвижениях императора (поездки в Царское Село, выезд за границу и т.д.), присутствии его на различных мероприятиях (парады, балы и т.д.) и на те, что содержат характеристику личности императора.

Необходимо указать, что донесения испанских дипломатов содержат информацию исключительно официального происхождения, в ней нет упоминаний о личной жизни императора. Александр II рассматривался дипломатами не как человек, но как государь. О его личных пристрастиях, характере, занятиях, в целом, мы практически ничего не узнаем из используемых нами источников. Для испанских дипломатов не характерна передача сплетен, слухов, пикантных историй, связанных с императорским домом, хотя иногда ими все-таки освещалась некоторая циркулирующая в высших кругах информация. Вполне вероятно, что отсутствие каких-либо сведений подобного рода вызвано причинами личного характера - нежеланием герцога де Осуна, посла в рассматриваемый период, не столько разбираться в хитросплетениях и интригах царского дома, но информировать об этом МИД Испании. Вполне вероятно, что такая позиция вызвана особо трепетным отношением испанского посла к личности Александра II.

Для донесений периода с 1858 года по 1866 года характерны деликатность изложения любой информации, связанной с монархом, восторженность тона, интерес и сочувствие к трагическим событиям в жизни императорской семьи. Однако постепенно тон депеш стал меняться. Эта тенденция стала проследиваться после покушения Д. Каракозова. Некогда "Благородный и великодушный монарх" обрел следующие характеристики: «То, что Император Николай, несмотря на свою известную энергию, свою ненависть и злобу, в некоторой степени обоснованную, не осмелился сделать, его сын, Александр II, предпринял при помощи господина Милютина, апеллируя к демократическому элементу; и во всем мире не найдется человека более нерешительного, чем настоящий Царь». И еще: «Император может рассматриваться как человек, который возвращается взять левой рукой то, что дал рукой правой». Данные высказывания относятся к донесению, посвященному политике России в Польше, написанному под впечатлением от разговора с неким лицом, показавшим герцогу документы, порочащие честь русского правительства. Вполне вероятно, что герцог, подвергшись, как это часто с ним бывало в других случаях, эмоциональному порыву, выплеснул наружу то, что он в действительности думал об Александре II. Это высказывание наглядно демонстрирует, что испанский посол не питал иллюзий насчет русского самодержца, однако, чувствуя себя обязанным за особое расположение к своей

персоне и будучи, прямо говоря, на подобные знаки внимания со стороны вышестоящих лиц крайне падок, герцог все-таки на всем протяжении своего посольства, за вышеуказанным исключением, держит ровный тон в освещении жизни императора и императорской семьи.

Подводя итог, отметим, что в донесениях испанских дипломатов личность Александра II раскрывается не полностью. Её характеристики формировались под воздействием личных факторов, сначала восхищения от "великодушия" царя, а впоследствии - разочарования в его политике. Тем не менее, депеши герцога де Осуна и его коллег являются дополнительным источником в истории изображения и восприятия царя европейскими дипломатами.

Источники и литература

- 1) Archivo Historico Nacional. M-Exteriores. F. Correspondencia. Leg., Rusia. H-1721. 1858-1868.
- 2) Oliván F. El duque de Osuna embajador en Rusia. Madrid.1949.
- 3) Айрапетов О. Внешняя политика Российской империи (1801-1914). М.2006.
- 4) Каррер д'Анкосс Э. Александр II. Весна России. М. 2010.
- 5) Николаев В. Александр II. Биография. М. 2005.
- 6) Татищев С. Император Александр II. Его жизнь и царствование. М. 2006.
- 7) Труайя А. Александр II. М.2003.